
rossz indulatok 

tunk senkit. Azt az elvi ma- 

elöfizatési ára : ezész évre 30 leu, félévre 28 leu, negyed- 

éore 12 leu 50 bant. Egyesszámtteu a regátbanileusobani 

Mirdetések dijszabás srerint. - Nyült tár soronk
int 3 teu. 

a lezajlott oálasztások 
sok elégedetlenséget hagytak 

maguk után. Tetőre hágott egyes 

helyeken a fékevesztett emberi 

kitörése és a 

személyeskedések, az egymás 

rágalmazása nem ismer határt. 

Mi és velünk együtt a szé- 

telység nagy tömege, távol ál- 

lottunk ezektől. Nem szemé- 

lyeskedtünk és nem rágalmaz- 

gaslatot, amelyen eddigelé ál- 

lottunk, nem hagytuk el. 

Ha már megfelelő politikai 

szerv hiányában nem sikerült a 

székelység egyöntetű állásfog- 

lalását kifelé is dokumentálni, 

a székely nép komoly maga- 

tartásával, öntudatosságával any- 

nyit mégis elért, hogy az itt 

megválasztott képviselők annak 

szeretetét és a székely népért 

való tettrekészséget vihetik ma- 

gukkal. 
A székely anyavármegye meg- 

választott képviselői már egyé- 

niségüknél fogva is biztositékot 

nyujtanak, hogy igéretük nem 

hangzott el csupán a levegőben. 

és ezentul is minden ugy ma- 

rad, mint régente. 

Dr Kiss Géza az igazságügy- 

nél miniszteri tanácsos. Ő meg- 

értette választóinak óhaját, ami- 

kor azok minden téren az Igaz- 

ság elveinek győzelmét remélik. 

Anélkül nem képzelhető el nyu- 

godt fejlődés és zavartalan bol- 

dogulás. 

Tanasescu Szilárd kolozsvári 

belügyi államtitkár 30 éve van 

a közigazgatási pályán. Szervező 

tehetségével, pártatlan igazság- 

érzetével és egyéni szivélyes 

és kérései sem tüntek el nyom- 

modorával a közigazgatás leg- 

magasabb fokára jutott. Ő a 

rend embere! 8 mint ilyen, 

nagyfoku megértést tanusiított 

székely választóinak azon kéré- 

sével szemben, hogy legyen 

minden téren rend és nyugalom, 

amely az állam megerősödásé 
nek egyik alapja. 

Pora András az erdélyi és 

bánáti tanitók egyesületének el- 

nöke. Ő a kultura embere. 

Kultura nélkül nem élhet meg 

egy nép sem, elcsenevészedik 

s azután kipusztul. Nekünk 

van itt ősi székely kultu- 

ránk. Amikor ezért a kultu- 

ráért emeli fel a székelység 

szavát, képviselőjében megértő 

emberére fog találni. 

A székelység nagy tömege 

távol tartotta magát a politika 

azon embereitől, akik felkavar- 

ták a közvéleményt. Méltóság- 

teljes nyugalommal és higgadt 

öntudatossággal követte veze- 

tőinek tanácsát. Igy volt elér- 

hető az, hogy itt zavarok, rend- 

bontások nélkül zajlott le a vá- 

lasztási kampány. 

A székelység óhajai, vágyai 

talanul. Megtestesülést nyertek 

három kiváló emberben. 

8 ha győz majd az Igazság 

és Rend lesz minden téren, ha 

a Kultura megbecsülést nyer 

és minden ármánytól megóva, 

akkor nem fog sohasem elma- 

radni a székelység tisztelete, 

szeretete és nagyrabecsülése 

azon férfiak iránt, akiket legsa- 

játabb érdekeinek védelmére a 

fFelelös szerkesztő: 

Ébert Bndrás. 
tiadia: a tapkiadó-társasás. 

— — 
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Szerkesztöség és kiadóbhioatal: Odor
helu tSzékelyudoar- 

hely) Buleoardutl Regele Ferdinand 
(HMossuth-utca) 31. sz 

Megilelen minden oasárnabp 

Előre sejthető, hogy az a törekvés, 

amit e sorok felszinre akarnak hozni, 

egy erős áramlattal fog találkozni, 

mert az áramvezetők még ma elég 

erősek arra, hogy a népnek józan 

itéletét befolyásolják s jövő belátá- 

sát homályban tartsák. De különben 

is volt-e a világon még valami ki- 

sebb vagy nagyobb horderejü ujitás, 

vivmány, mely akadályokkal ne ta- 

lálkozott volnal? A Krisztust keresztre 

feszitették (Hány ilyen Kriasztus van 

ma 181?), az apostolok nagy része 

vértanu- halállal halt meg; a refor- 

mátoroknak, felfedezőknek stb. mind 

meg kellett küzdeniök azzal a nehéz- 

séggel, mely nemes céljaik utjában 

állott. A nappali fényt terjesztő su- 

garaknak nem kell-e a reggeli szür- 

kület homályát legyőznie, hogy vilá- 

gosság legyen ? 

Az uj államalakulat óta a népok- 

tatásügy kérdése vet fel a közvéle- 

mény előtt nagyobb hullámokat. A 

felekezeti iskola eszméjéve! szemben 

a lecsepült állami iskola is kezd, mint 

lábbadozó beteg élette kelni, mióta 

egy-két ujság védelmébe meri venni 

az ártatlanul meghurcolt, földig ti- 

port állami tanitói kart. (A legtöbb 

ujságnak még ma is veres posztók 

vagyunk. Vajjon mi a fészkestené 

ért?) A fel. iskola hivei a vezetők- 

nek valóságos szuggerált mediumai 

s az ügyes hipnotizőrök ugy vezetik 

a hivő tömeget, mint ahogy a ko- 

médiás táncoltatja drótján a paprika 

jancsikat. Mindent áldozni a fel. 

iskoláért! – ez a jelszó. Pedig vaj- 

jon helyes-e az az ut, amelyen ez a 

bűv-ige megindult ! ?2.. 

Csodálatos, hogy épen a népokta- 

tás az az ütközőpont, amelybe a 

közvélemény, a Romániához történt 

csatolás óta, nap-nap óta belebotlik, 

mintha bizony ezzel a hiábavaló 

vergődéssel a csatolás tényét meg- 

lehetne változtatni! Pedig ha az uj 

állaniban a magyarságnak van valami 

sérelme, amely enyhitésre vár, épen 

a népoktatás az, amely a legkeve- 

sebb kivánni valót hagy maga után. 

Mert nincs-e elég téve a magyarság 

nyelvi kivánságának, az állami isko- 

lákban törvényileg biztositott magyar 

nyelv használatával ? Vajjon a romá
n 

állam nem lojálisabb-e a nemzetisé- 

a magyar állam az ő nemzetiségei- 

parlamentbe küldött. 
vel szemben, amikor ez annak ide- 

gékkel szemben, mint amilyen volt 

jén minden nemzetiségi vidék isko- 

Mentsük meg egyházaink oagyonát! 

lájában az állam nyelvének haszná- 

latát tette kötelezővé ? . 

Akik az iskola kérdésében látnak 

sérelmet, mért nem látják meg ugyan- 

ezt a obajte a hadügy, pénzügy, 

igazságszolgáltatás, közigazgatás, 

vasut, posta ágazatainál s ezek a nagy 

iskola-vezérek, mért nem tormálják 

át ezen állami szervekben is a hi- 

vatalos nyelvet magyarrá ? (Hja, mert 

ott nincsenek tanitók, akik felett a 

Dasai hatalmat gyakorolni lehessen 

A román államnak csak köszönet- 

tel tartozhatunk, hogy a régi magyar 

állami iskolákat átvette, azokban a 

jogtolytonosság biztogitásával a ma- 

gyar nyelv érvényesülését nyugvó 

pontra juttatta s a közoktatás mil- 

frárdos költségeit magára vállalta. 

Az iskolagenerálisoknak, a hivatlan 

prókátoroknak még sincs ez jól: 

nekik felekezeti iskolák kellenek s 

az ezer tehertől görnyedező jámbor 

népet ujabb óriás költségek magára 

vállalására tanatizálják. Most a régi 

magyar állami iskolákat „szeretnék" 

megkaparintani. (Ez a szőlő tán sa- 

vanyu lesz!) Mi ismerjük a fel. szi- 

vességet: nem kérünk belőle. 

Az állam a magyar népokt. tör- 

vény álláspontjára helyezkedve, meg- 

engedi fel. iskolák felállítását, de 

gondolják-e a felekezetek, hogy mek- 

kora teherviselést jelent azoknak az 

iskoláknak fenntartása ? Mert, hogy 

az állam ezeknek egy bani segélyt 

sem ad, az nagyon természetes. 1-ször 

azért, mert ő a népoktatás követel- 

ményeinek eleget tesz akkor, amikor 

azon községekben állami iskolákat 

(art tenn s azokban a magyarság faji 

szupremáciájátbiztositja; 2-szor, mert 

nem oly gazdag. hogy tölösleges is- 

kolákra milliókat dobjon ki; 3-szor 

mert nem akarhat keblén kigyókat 

melengetni. A költségek viselése te- 

hát csak a felekezetekre hárul, vagyis 

a felekezet hiveire és az egyház va- 

gyonára, mert az ismét nagyon ter- 

mészetes, hogy a polgári község nem 

járulhat hozzá a költségek hordozá- 

sához; nem pedig azért, mert azt az 

állam nem engedi. 

Aztán iskolákat kell épiteni, még 

pedig a törvény követelményeinek 

megfelelőket, azolat tel kell szerelnl. 

Mibe kerül ma ez!? A tanitóknak is 

fizetés kell, melyet a közigazgatás 

hajt fel az egyháakon, mint iskola- 

fenutartó szerveken s fel togja hajtani, 

mert a népoktatás állami feladatot 

képezvén, az államnak érdeke, hogy 



2. oldalt. 

ne nyomorgó, hanem megelégedett 
tanitók végezzék atanitás mesterségét. 

Igaz, hogy a vezető korifeusok 
eddig ugy spekuláltak, hogy tanitói- 
kat béres módjára egy évre szer- 
ződtették (igy bármikor szélnek le- 
het ereszteni őket. Már is mondják, 
hogy ,„elmehet") és a ,„semmiről 
kiállitott „dijleveleket" nem mutat- 
ják elő az iskolát látogató tanfel- 
ügyelőnek; vagy pedig tanitóikat a 
fizetés kiszolgáltatására oktatják ki 
(nesze semmi s fogd meg jól), hogy 
ne lehessen azt felhajtani. (Megér- 
demlik! Aki a hurkot önként engedi 
a nyakára tétetni, annak kár is más 
nyakkendő ) 
De a vállveregetéssel ezek sem 

laknak már sokáig jól s valamikor 
követelni fogják illetményeiket. Most 
aztán ki fizet? A hivek a nagy mű- 
lázban egy-két hónapig tán fizetnek. 
Azután jön az egyház vagyona s 
mikor az is dobra kerül, az uj iskola 

üresen marad. Mikor mindez bekő- 
vetkezik, jön a hadd el hadd, a nagy (Czófalva) 

Uád és védelem. 
A kolozsvári vVezérlőbizottsága e 

hó 1-én tartott üléséből Br. Jósika 
Sámuel s. k: elnök ellenjegyzésével 
vKiáltvány a magyar választókhoz 1« 
cimü irat látott bőséges napvilágot. 
Ebben kipécéztek hét embert. 
Dr Paál Árpád a .Keleti Ujsága 

e hó 9 iki számának élén Kiátko- 
zott nevek cimmel valóban szép, 
emberbaráti lelkesedéstől áthatott 
cikket irt erről, amit a .Székely Hi- 
reke is mult számában elismerőleg 
és helyeslőleg vett tudomásul. 

Ezzel szemben Kovács Elek, a ma- 
rosvásárhelyi »Az ellenzéke c. hir- 

lap szerkesztője sellen«-kezik és ugy : lyólag az egyéni becsület védelembe tesz, mint aki a vizbefuló fején még 
egyet nyomint, hogy annál előbb 

kimuljon. Sőt mi több, még Dr Paál 
áÁrpádot is megfenyegeti, »nehogy a 
tisztitó viz kifröccsenjen s őtet is 
érintsee, mert hát K. E. szerint — 
»rajtuk (a hét magyaron) ugy sem 
segit, érette igazán kár volna«. 
Magyarországon 33-an pályáztak 

a vhőóhéri állás«-ra. Ugy látszik — 
itt is vannak ehhez hasonló vágyak; 
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NSPORT. z 
Ma, vasárnap délután fél 3 órakor 

tartja meg a Hargita Testedző Egy- 
let kombinált csapata az idény első 
barátságos football mérkőzését a se- 
gesvári C. F. R. csapatával, a kollé- 
gium-kert footballpályáján. 
A segesvári C. F. R. összeállitása ez: 

Bazsandt. 
Kemény. Bartha 

Csiky J. Dáner B. Zultner J. 
Csernik J. Dénes G. Weinberger I. 

Kénosy 1I. Gulácsi D. 
A Hargita csapata a következő 

összeállitásban fog játszani: 
Löbl L. 

Binder J. Veigel L. 
Simion P. Kovács O. Németh A. 

Sándor F. Novák A Danet, Sirlea C. 
Péter G. 

Biró : Göllner Ottó. 

A mérkőzésre belépő dij a következő: 
Számozott ülőhely lenu 10. Állóhely 

leu 5. Diákjegy len 2 
A sportszövetség már kisorsolta a 

tavaszi bajnoki mérkőzések szinhe- 

idézést nem kapnak, azok szintén 

leszámolás. (Ki szeretne akkor még 
püspök is lenni ?) Azon a nevezetes 
virágvasárnapon a jeruzsálemi tem- 
plomban mi is ott leszünk állami 
tanitók ... 

Tegyük fel most a nagy kérdőjelt: 
miért kelljen ennek bekövetkezni ? ! 
Miért kelljen évszázados egyházi va- 
gyonokat a papi hatalomért (mert 
más elfogadható indok nincs) felál- 
dozni? Nem jöhet-e még oly idő, 
hogy arra a vagyonra — melynek 
elpallásáért a jelen generáció tarto- 
zik felelősséggel a nagyapák és késő 
unokák előtt - épen a papoknak 
lehet legnagyobb szükségük!? Ki 
tudja, mit hoz a jövő ? Ha 1914-ben 
valaki azt merte volna mondani : ne 
menjetek háboruzni, ugy-e azt rög- 
tön felakasztották volna? De az is 
igaz, hogy azt ma feltámasztanák. 
Atyámtfiai, gondoljátok meg a jövőt: 
amig nem muszáj, ne prédáljátok 
el az egyházak vagyonát!... 

Bodali Pál. 

emberhusra pályáznak. Nem gon- 
dolják meg, mit és hogyan cselek- 
szenek! Mert kérdés, vajjon a kipé- 
cézettek, tagjai voltak-e a »vezérlő- 
bizottságe hatásköre alá tartozo 
pártnak ? Elismerték-e önmaguk fe- 
lett biráskodni hivatott hatalomnak 2 
Szándékukban volt-e velük egysé- 
ges gyékényen árulni?... 

Itélethozatal előtt ezeket a lénye- 
ges kérdéseket feltétlenül tisztázni 
kellett volna a mindenható szerepet 
önmagának kijelölt wvezérlőbizott- 
ság-nak annál inkább, mivel még 
sajtótörvény is van és abból kifo- 

részesül. 

Ennyit a pártatlan igazság szem- 
pontjából, szükségesnek tartottunk 
megjegyezni. Másfelől pedig kiván- 
csian várjuk, vajjon mit szólnak a 
Balás Ernő mérnök, háromszéki szé- 
kely szenátor megválasztásához! ? 
Hiszen - tudomásunk szerint — ő 
sem kereste a svezérlőke kegyeit. 
Sőt!... 

lyeit is. 1. Az első bajnoki mérkőzés 
április 2-án lesz itt helyben a Nagy- 
szebeni Sőport Egylet (N. 8. E) 
csapatával. 

2. 1922. április 9-én II. Coltea— 
Hargita Székelyudvarhelyt. 
3. 1922. április 16-án I. Olympia 
—Hargita Székelyudvarhelyt. 

4. 1922. április 23-án I. Jehuda 
–Hargita Székelyudvarhelyt. 

5. 1922. április 30-án I. §. C. B. 
—Hargita Brassó. 

6. 1922. május 14-én I. H. V. 
Hargita Nagyszeben. 

—— 

— Mereseti adótárgyalások. 
Az 1920. évi III. oszt. kereseti adó 
ellen beadott felebbezések tárgyalá- 
sát e hó 15-én ismét megkezdették 
az odorheiui-székelyudvarhelyi pénz- 
ügyigazgatóságnál. A nagyobb téte- 
leknél a feleket is megidézik. Akik 

kérhetik, hogy ügyüket a bizottság 
jelenlétükben tárgyalja le. 

– B bDolitikai küzdelem — 
ugy látszik - erdély egyes helyein 
most már a társadalmi térre is át- 
csap és eszközeiben egyre élesebb, 
elkeseredettebb lesz. Ezt pedig az 
országrész fejlődése érdekében, nem 
lehet eléggé helyteleniteni... 
- Malláth püspök huszonöt 

éves püspöki jubileumát nagysza- 
básu ünnepséggel üli meg a székely- 
udvarhelyi r. kath. egyházközség 
április 30-án. 
– Ui csendőrparancsnok van 

kinevezve Székelyudvarhelyre. Lázár 
Radua csendőrszázadost Bacáuból 
helyezték át és a napokban fogja át- 
venni hivatalát Pétcu János főhad- 
nagytól. 
A filharmonikus társaság 
első hangversenye, mely március 
hó 25-én este 8-kor lesz a „Buka- 

Trrest"-szálló szinháztermében, kétség- 
kivül a legkimagaslóbb zenei ese- 
ménynek igérkezik. A sikert garan- 
tálja maga a 20 tagu vegyes-zenekar, 
mely már hetek óta szorgalmasan 
készül az első bemutatkozóra. Hisz- 
szük, hogy telt ház fogja jutalmazni 
fáradhatatlan filharmonikusaink buz- 
galmát. Mint már mult szá- 
munkban közöltük — az egyesület 
pártolótagjai a maguk és egy csa- 
ládtagjuk részére félárban válthatják 
meg jegyeiket, mig a nem pártoló 
tagok a teljes helyárakat fizetik. 
Minthogy az egyesület a pártoló ta- 
gok részére március 23-ig a legjobb 
helyeket tenntartja, ajánlatos, hogya 
pártoló tagok mielőbb váltsák ki a 
szükséges jegyeket a Székely-féle 
könyvkereskedésben, mert március 
24-én már az összes addig ki nem 
váltott jegyek a nagyközönség ren- 
delkezésére fognak bocsáttatni. A 
hangverseny teljes műsorát a napok- 
ban megjelenő falragaszok fogják 
hozni. 
— Szenátorválasztás. Udvar- 

helyvármegye szenátorválasztásából 
szentkatolnai Pál István apát-kanonok, 
székelyudvarhelyi plebános 2860 
szavazattal került ki győztesen. Mint 
vérbeli székely ember, hisszük és 
reméljük, hogy első sorban is a szé- 
kelység érdekeiért tog küzdeni s ez- 
irányu tevékenységéről majd jóleső 
érzéssel emlékezhetünk meg. 
– R román állampolgárok 

vagyonára elrendelt zárlatot Ausztria 
feloldotta. Az érdekeltek azonnal 
jelentkezzenek a külügyminiszté- 
riuinban, 
— az első székely szenátor. 

Háromszékvármegye közönsége Mo- 
szora liberálispárti jelölttel szemben 
Balás Ernő mérnököt, a »Három- 
széki Vizierős-Villanytelep szövet- 
kezet korlátolt felelősséggele igazga- 
tóját, a Haladás« cimü lap felelős- 
szerkesztőjét, óriási többséggel szená- 
tornak választotta. Az uj szenátor 
pártonkivüli programot vall és a 
Magyar Szövetségnek sem volt je- 
löltje. Munkás, erős jellemü egyéniség, 
aki uj helyzetében a székelytöldi 
ügyeknek nagy előmozditója lehet. 
Annak idején a székelyudvarhelyi 
főreáliskolának és boldogult Dr.Vajda 
Emil agilió tanárnak volt kiváló nö- 

1 vendéke. Székely testvéri szeretettel 

üdvözöljük és erőt, kitartást kivá- 
nunk a reá váró kemény feladatok- 
hozl 

- Rz egységes kormányzó 
párt megalakulása által Magyar- 
országon a Kisgazdapárt programja 
jutott diadalra - irja a Kisgazda 
márc. 12-iki száma, mely véletlenül 
jutott hozzánk. Elsősorban annak 
alapján kormányozzák az országot s 
a nemzet minden számottevő rétege 

be fog jutni a nemzetgyülésbe. Tagad- 
hatatian, — irja tovább - hogy vol- 
tak és lesznek is árulók, akik csak 
azért állanak az egységes párt zásr- 
lója alá, hogy képviselők lehessenek 
és a legelső kinálkozó alkalommal 
pártot ütnek. A nép gondja, hogy 
megbizható képviselőket küldjön a 
törvényhozásba ... 
– Gyürüs napfogyatkozás 

lesz e hó 28-án d. u. 2 óra 27 perc- 
kor és 4 óra 40 percig tart. Nálunk 
részleges formában lehet majd látni. 
– tLegkésőbb e hó 25.1g az 

önkénteseknek is személyesen jelent- 
kezniök kell ezredüknél, ahol sza- 
badságot kapnak folyó évi október 
1-ig és igazolvánnyal fogják őket 
ellátni. 
— Bz öt éves Gyermek — Ma- 

kemi orvostudor megfigyelése szerint 
— 1 szobás lakásokban 98 cm, 2 
szobásban 1005 cm. és 3 szobás 
lakóknál 1016 cm. magasságra nő. 
A fertőző betegségek otthona, a 
nyomortanyája – a szük lakás... 
— Székelyföldi geologiánk a 

multban sehogy sem állott. Jövünk- 
megyünk a mérhetetlen kincseken és 
mellettük. Keressük, kutatjuk a bol- 
dogulás utjait szegényen, lerongyo- 
lódva, holott gazdagok és boldogok 
lehetnénk. Ennek utjait egyengetik 
most Bukarest fővárosban a Földtani 
Intézetben, hol jelenleg Bányai János 
tanitóképző-intézeti tanár, székely 
geologus is foglalkozik. Mint öröm- 
mel értesülünk — a nyár folyamán 
4-5 geologus fog a Székelyföldön 
dolgozni s igy hivatalos adatokkal 
majd természeti kincseink sokaságát 
és földünk gazdagságát. Hisszük, 
hogy most már Nagy-Románia közép- 
pontján : a Székelyföldön, nem sokára 
minél több gyár kéménye füstölög s 
ezer meg ezer munkáskéznek adva 
biztos keresetet, a nyomoruság he- 
lyét végre megelégedés váltja fel. 
Ezt a boldog időt várjuk és ohajtjuk 
minél előbb székely népünknek 1... 

–- B magyar irodalomnak 
örökre szóló hatalmas alkotása Ma- 
dách Imrének Az ember tragédiája. 
A székelyudvarhelyi Jótékony Nőegy- 
let április elsei estélyén ennek az 
ismertetése kerül sorra, amikor a 
tragédiának szebb részleteit helyi 
műkedvelők fogják bemutatni. 
- Hatonoi felmentések. A had- 
ügyminiszterium az egyes mimniszte- 
riumok utján felhivja, hogy az összes 
állami hivatalokat, hogy a mozgósi- 
tás esetére, illetve a fegyvergyakor- 
latokra nézve tegyék meg a felmen- 
tési javaslatokat. A körrendelet ér- 
telmében minden végleges minőségü 
állami alkalmazott felmentésére ja- 
vasolható, ha a legénységi állomány- 
hoz tartozik. Tiszti állományhoz 
tartozók közül azonban csak azok 
menthetők fel, akik legalább alosz- 
tályfőnöki minőségben szolgálnak. 
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a. ola 

mtetését jelenti a belügyminisz- 
umnak az ö ves alispánokhoz 

zett azon körtendelete, hogy a 

ségvetési előnv ányr tba vegyék 

mennyi államsegély..szük- 

az egyes községeknek. Ha az 

m fedezi a községek összes ki- 

tsait, akkor pótadókra többé nem 

2 szükség. 

az ors? skirakévásár 

kelyudvarhelyt e hó 22-én (szer- 

n) lesz. Ezt 8 napos atvásár 

zi meg. 

a Szociális Misszió Tóár- 

lat ujjászervező gyülését vasár- 

b tartotta meg Székelyudvarhelyt. 

löknek: Szász Józsefnét és titkát- 
Dr Dobos Ferenc tanárt válasz- 

ták meg. 

Bethlenjaloi Paál Gyula 

. kath. főgimn. nyug. tanár életé- 

k 83 ik, házassága 38-ik évébe el- 

t Marosvásárhelyt. 
Nemcsak Dánlában, de 

tunk is bűzlik — a ürszéktakaritás. 

városi nezelésben viszafejlődött 

bdszert részletezni felesleges. Bo- 

ankodva tapasztalja mindenki. Vaj- 

miért nem használják a város 

tokában levő légnyomásu gépeze- 

? Miért nem kimélik meg a lakos- 

got az éjszakai torturáktól? A 

bst divő rendszer ugy közegészség- 

yi, mint gazdasági tekintetből tür- 

tetlen. Régen vajudik a mütrágya- 

ár létesitésének nagy fontosságu 

rdése is. Mindezekrő ideje volna 

ár nem annyira tanácskozni, mint 
kább cselekedni. Az előhaladás, a 

ztevékenység tavaszi szele fujdo- 

Jó lenne, ha az intéző körök 

élesebb látóképességét érintené és 
yári teremtő-erőt lehelne petyhüdt 
Mainak felfrissitésére... 

– Nyucdliasok figyelmébe 

ánljuk, hogy illetményeiket e hó- 

ap végéig illetékes adópénztáraknál 

mál is inkább igyekezzenek fel- 
enni, mert április 1-től uj költség- 
tési év kezdődik és a most ese- 

ékes összegeket, akkor már csak 
iniszteri utalvány alapján kaphat- 
k meg — kérvényezéssel. 

– BR róm. kath. főgimnázium 
ornaköre Székelyudvarhelyt va- 

árnap tartotta meg disztornáját az 
tézet tornacsarnokában a közön- 

ég élénk érdeklődése mellett. A fiuk 

gszabadgyakorlatai és leányok fa- 

ot- és műjárási gyakorlatai nagy 
egyelmezettségről tettek tanuságot. 
mintacsapat a gyürühintán, korlá- 
n és a nyujtón mutatott be gya- 

orlatokat, melyek az itfjak erejét, 
gyességét és szép testtartását iga- 
olták. HMasonlóan szépek voltak a 

ulák is. A helyesirányu testneve- 
esről és a sportokról sok megsziv- 

ni valót mondott el Tamás Albert 
gazgató. 

— A bvolt állami óvónök leg- 
kosabban teszik, ha tanitónői ok- 

évelet szereznek, amihez két év alatt 
z illetékes hatóságok engedélyével 
: ozzájuthatnak. A cluj-kolozsvári 

iata Unirei 14. sz.) Nővédelmi Hi- 

atalo-tól az anya- és csecsemővéde- 
etü ügyében tájékozódást nyerhetnek. 
hiknek 10 évi szolgálatuk van az 

letékes tanfelügyelőség utján nyug- 
Miiazásukat feltétlenül kérelmezhetik. 

az összes pótadók med- 

k 

A 10 évnél kevesebb szolgálattal ren- 
delkezők 1, illetve 2 évi fizetésükkel 
egyenlő végkielégitésre tarthatnak 

igényt. 

árusitani azoknak, kik annak idején 

készletüket bejelentették. Minden hó- 

nap végén a cluji igazgatóságnak 

jelentést kell tenni. 

- Szövőmüvészeti iskola és 
mühely van Cluj-Kolozsvárt ötr Re- 
gala (Majális-u.) 33. sz. a, hol Dr 

Müllerné Dósa Lili tanitja a keleti 

szőnyeg technikákat : csomózás (Per- 

zsa, Smyrna) kelim, szumák, ugy- 

szintén a francia és svéd gobelin 

szövést. Az egyes falukból érdemes 

volna tanulóleanyokat felküldeni s a 

székelytöldi háziipar körébe ezeket is 

felvenni. Az elemi, polgári iskolák 

kézimunkatanitónői részére is cél- 

szerü lenne nyári tanfolyamot ren- 

dezni államt, segitséggel. Ajánljuk a 

közmunka- és közoktatásügyminisz- 
tériumok figyelmébe ezt az eszmét. 

- a koronás bankók bejelen - 

tésére nézve már hivatalos intézkedés. 

is történt. Jó lesz tehát azonnal 

cselekedni, nehogy késő bánat legyen. 

- a lólelkü adakozó. Egyik 

kisvárositelekezetinőegyletkét hölgy- 

tagja gyüjtést rendezve, beállitott 

másvallásu asszonyhoz és adako- 

zásra kérték. Az asszony kurtán fur- 

csán kijelentette, hogy az ura nincs 

otthon és pénzt nem adhat. 

- EÉElfogadunk mi kenyeret vagy 

tojást is — szóltak a hölgyek. 

Hát azt éppen nem mondom, 

hogy könyeret nem adok. 

Felirták és menni akartak. 

— Tudják mit? - mondotta az asz- 

szony — inkább méges csak tojást 

adok. 

— No jól van! — szóltak a höl- 

gyek mosolyogva. De hát hány da- 

rabot irjunk be? 

— Ugy no, hát én honnét tudjam 

hogy addig mennyit tojnak a tyuk- 

jaim!?.... 

- Bz erdélyi állatkitoitel iránt 

nagy érdeklődés nyilvánul. Januárban 

kivittek 3654 ökröt, 9 bikát.840 tehe- 

net és 6123 sertést ; februárban 3231 

ökröt, 4 bikát, 275 tehenet és 7129 

sertést, legnagyobb részben Prágába, 

Bécsbe, Budapestre, Hamburgba és 

Strassburgba. 

Hoyben 8Str. Printul Nicolai 
(Árpád-u) 37. sz. a. létesített 

sörföző telepünkön 
az üzemet megkezdettük s azt 

egész éven át 
fenn fogjuk tartani. 

Állandóan szolgálhatunk 
aznapi töltésü üvegekben első 

minőségü 

világos és barna sörrel 
A sör árusitását március 25-én 

kezdjük meg. 

Szives támogatást kérnek : 

1-3 Trank 4 Cie 

bta 

Szerkesztői üzenetek. 

Jancsó J. Bardocz. lIgen; mi 

elkészitjük a hadirokkantak és hadi- 
özvegyek hozzánk beadott okmányai 
atapján a 75 százalékos kedvezményt 
biztositó vasuti jegyekről szóló kér- 

vényeket. Azonban arra nem vagyunk 

- a külföldi cigarettapapirt 

és hüvelyt ez évi junius 1-ig szabad 

tett könyvkivonatot mutat 

hajlandók, hogy az ön leveleiért 
máskor is portóbüntetést fizessünk. 
Annál kevésbbé küldhetünk önnek a 
saját költségünkön mintát. Ennyire 

jók már nem lehetünk ! 

a Hargita 
Testedző Egylet alapszabályai 

12. §. 

Az elnök képviseli az egyesületet 
minden ügyben a hatóságok és ma- 
gánszemélyekkel szemben. Aláirja az 
egylet minden határozatát vagy ok- 
iratát. Az elnök nyitja meg, vezeti 
és zárja be az üléseket, döntő 
szavazat illeti meg szavazategyen- 

lőség esetében, különben pedig nem 
szavaz. sürgős és rendkivüli esetek- 
ben jogában áll közgyülést egybe- 
hivni, ugyszintén a pénztárt gyak- 
rabban és váratlanul ellenőrizni. Az 
elnölköt, amennyiben akadályozva van 
avagy nem tartózkodik a városban, 
két alelnök egyike vagy ezek aka- 
dályoztatása esetén a titkár helyette- 
siti, akit az összes elnöki jogok és 
kötelességek megilletnek, illetve ter- 
helnek. 

18, §. 
a) 1. Alelnök az elnök távollétében 

vagy akadályoztatása esetén helyet- 
tesit. b) ügyvezető alelnök, mint I. 
alelnök, jogában áli utalványt adni 
minden oly költségre, amely az 1000 
leut nem haladja meg. Az ügyvezető 
alelnök gondoskodik az egyesület 
állandó ügyvezetéséről, intézi el a 
beérkező és kimenő ügveket, vezeti 
az egylet ügyeit. 

15. 

A titkár végzi el az összes irás- 
beli ügyeket, melyek nem tartoznak 
a jegyző hatáskörébe. Felügyel az 
egylet bélyegzőjére és előkésziti az 
anyagot a közgyűlés számára. Ő osztja 
ki a tagok között az Igazolványokat 
a tagokat érintő határozatokat, vala- 
mint hasonló egyesületek felhivásait, 
könyvet vezet minden az egyesületre 
nézve fontos eseményről és év vé- 
gén jelentést tesz. Mindennemü fon- 
tos okiratot és levelet az elnökkel 
együtt aláir. Az elnök vagy alelnö- 
kök távollétében helyettesit azokat 
mindazon jogokkal és kötelezettsé- 
gekkel, melyek az elnököket illetik 
meg, illetve terhelik. A titkárt távol- 
léte vagy akadályoztatása esetére a 
jegyző helyettesiti. 

15. S. 
Az intéző a csapatok mindennemü 

ügyét intézi, javaslatot tesz a kapi- 
tányok személyére nézve a választ- 
mánynak kinevezés végett. Gondos- 
kodik és ellenőrzi a tréningeket. Al- 
talában az egyesület mindennemü 
müködését ő irányitja. Fel ügyel és 
nyilvántartja a hiányzókat. 

16. §. 

A jegyző irja a gyülések jegyző- 
könyveit, melyeket a gyülések után 
8 nappal tartozik belrni a jegyző- 
könyvbe, nyilvántartja a tagok név- 
sorát. Szükségesetén a titkárnak irás- 
beli munkálataiban segitségére van. 
A pénztáros utasitására irásbeli in- 
tést küld a tagságidij hátrálékosainak. 
Ő cimzi az egylet érdekében rende- 
zendő versenyek stb. meghivóit. 

17. §. 

A pénztáros kezeli — felelősség 
mellett - az egyesület pénztárát, át- 
veszi a tagdijakat és köteles mindem- 
nemü betizetést elfogadni, erről nyug- 
tát adni. Minden az egyesület tör- 
ténő kifizetést csakis az elnök vagy 
ügyvezető elnök ellenjegyzése után 
eszközölhet. Minden előadás vagy 
verseny után kivonatot készit, melyet 
a választmánynak bemutat, az évi 
közgyülés alkalmával pedig hitelesi- 

időszaki kivonatokat a választmány 
ellenőrzi, az évi elszámolásokat pedig 

be. Az 

12. szám. 

a közgyülés által kiküldött két tagu 
bizottság revideálja, amely az egészet 

hitelesiti és beterjeszti a közgyülés- 

nek. A pénztáros felmentése a vá- 
lasztmány és a közgyülés hatáskö- 
rébe tartozik. A pénztáros nyilván- 

tartja az összes müködő és pártoló 

tagokat és azt, hogy a tagsági dijak 
befizetése rendesen történik-e, miről 
a választmánynak a havi üléseken 
jelentést tesz. Ha a pénztáros nem 

tud megjelenni, a választmány által 
kijelölt ellenőr helyettesiti. tlasonló- 
képen az ellenőr jegyzi ellen a kü- 
lönböző nyugtákat és pénztári ira- 
tokat. A DBDeléptijegyeket, miután a 
titkár és a jegyző lepecsételte őket, 
a pénztáros és az ellenőr osztja ki. 

19.6. 
A szertáros leltárt vezet az egye- 

sület ingó vagyonáról és felelős ezért. 
Gondoskodik arról, hogy a szüksé- 
ges anyagok mindenkor rendelkezésre 
álljanak. 

19. §. 
Csapatkapitányok csak müködő ta- 

gok lehetnek, akiket az intéző javas- 
latára választanak meg. Mérkőzések 
előtt ők választják össze a csapatot 
és mutatják be a választmánynak. 
Felügyelnek a csapatra és ellenőrzik 
a távollevőket. Felmentésük felett a 
választmány határoz. 

20. S. 
Választmányi tagok pontosan meg- 

kell jelenjenek az üléseken és gondos- 
kodnak az egyesület érdekeit előmoz- 
ditó határozatok foganatositásáról. 
Tagjaik száma 12. 

21. §. 

Az egyesület feloszlása felett a 
közgyülés a tagok legalább 21, részé- 
nek jelenlétében határoz ha: 

1. a müködő tagok száma a mini- 
mumra szállott le. 

2. az egyesület az 1., 2. és 3. pon- 
tokban megielölt céloktól eltávolodik. 
Az egyesület feloszlása esetében az 

egylet vagyonának mikénti felhasz- 
nálásáról a közgyülés határoz, miről 
a megfelelő közegeket döntés végett 
értesiti. 
Az egyesület 1921. junius 25-én 

megtartott üléséről. 
Becsek Aladár, Biró Gyula, 

elnök. tithár 
KKKN 

Nyüt-tér. 
Alólirott, mint az Antal és Sipes 

odorheiui-székelyudvarhelyi mészá- 
ros cég beltagja, ezennel kijelentem, 
hogy Sipos Jezset 1922. március 
hó 18-án a cégünkből kilépett. E 
naptól kezdve tehát nevezett a cég 
nevében semminemü üzleti ügyet 
lebonyolitani nem jogosult és azért 
a cég felelősséget nem vállal. 

Antal András, mészáros. 

* E rovatban megjelent közleményekért 
felelősséget nem vállal a Szerk. 

A gummisarok világmárkája 

az elsőrendű minőség 
garanciájal 
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5 ÓRAIUJSÁC 
A LEGNÉPSZERÜBB NAPILAPOK 

NAPKELET 
LEGOLVASOTTABB FOLYÓIRAT 

Fest és mázoll 
Erdély nagyobb városaiban 
szerzett gyakorlatai, legujabb 
divatu mintái szerint pon- 
tosan és lelkiismeretesen 

teljesit szobafestéseket 
és mindenféle mázolásokat 

alegelőnyösebb árak mellett: 

Orosz dózsef 
szobafestő és mázoló 

Odorheiu (Székelyudvarhely) 
Csere-utca 9. szám alatt. 

Homlokzat- és üzletiportáll-festés ! 

Eladó ház kelyudvarhely) 
Kornis-utca 12. szám alatt levő 6 
szoba, konyha, nyári konyha, kama- 

rával, az udvaron gyümölcsössel, 
bővizü kuttal és más horzátartozók- 

kal — igen előnyös feltételekkel, 
esetleg részletfizetés mellett is eladó. 
Bővebb értesités Malom-utca 18. sz. 

alatt nyerhető. 

eclCDecIeeciezd 

x ToMÁS SIMON 
gyógyáru kereskedése 

(drogueria) 
Odorheiu Kossuth utca 29. 
(volt Schuller féle kalapüzlet.) 

Gyógyszerek. Hazai és kül- 
földi gyógyszer-különleges- 

ségek. Vegyszerek. Sebészeti 
cikkek. Gummi áruk. Köt- 

szerek. Irrigator felszerelé- 
sek. Fecskendők. 

Pényképészeti cikkek. Illat- 

szerek. Pipere szappanok. 
Fésü és kefeáruk. Háztartási 
cikkek Legfinomabb rum- 
és liköresszenciák nagyban 

és kicsinybeni legelőnyösebb 
beszerzési forrása. 

ecCM eeememe ze DeI 

mongszerüzlet 
vezető iléptem és saját 

kvezetésem alatt Marosvá- 
sárhelyt Piata Regele Ferdi- 
nand (Főtér) 63. szám alatt uj 
haugszerüzletet és műheyt 

Odorheiu (Szé- 
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rendeztem be, ahol min- 

denféle uj munkákat és ja- 
vitásokat réz-, fa-, fuvó- és vonós 
hangszereknél külföldről hozott 
szakemberekkel gyorsan, pontosan 

és olcsón végzek. Minden- 
féle hangszerkellékek ki- 

csinyben és nagyban raktáron. 

alketta-javitás! 

Szives pártfogást kér tisztelettel 

U. Pulter hangszerkészitő. 

z elpnsztithatatlan 

sarok, eipője részére 

nálkülözhetetlan. 

Administtatia Plaser Ocland 

No. 619 - 922 adm. 

Pályázati Mird-tuén; 

Az előlépés 

nem fogom. 

Közszolgálatban levők 

hatóságuk utján pályázhatnak 

Az ezen állással egybekötött java- 
dalmazás a. b. D. II. számu Decre- 

tumában van megállapítva. 

Ocland, 1922 március I 

Macedon Cionca primpretor 

folytán üresedésbe 

jött oclandi segédjegyzői állásra 
pályázatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, akik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900 

évi XX. t. cz. alapján nyert jegyzől 

oklevelükkel és eddigi alkalmaztatá- 
sukat igazoló okmányukkal felszerelt 

pályázati kérelmeiket hozzám legké- 

söbb 19022. márc. hó 31-éig okvet 
lenül nyujtsák be, mert az elkésetten 

beadott kérelmeket figyelembe venni 

felettes 

A ruháit szakszerüen és 

és ilsztítmámi, akkor 
forduljon bizalommal 

1SCHMITZ 
kelmefestő és vegytisztiító 

intézetéhez. 
Odorheiu (Székelyudv.) Stefan Cel 

Mare (Malom-utca) 21. szám alá. 

Kápvíseletek kerestetnek ! 

Elveoszett 

tisztán akarja festeimi 

Mői ruhák 
férfi-, 

lengyék 
tavaszi kabátok 

szerint készülnek ; átala- 

végez : 

emelet) 

pongyolák, bluzok, női-, 

gyermek fehérne- 
müek, menyasszonyi ke- 

és kosztümök x 
legkényesebb estélyi és 
uutcai ruhák olcsón, pon- [ 

tosan, a legujabb divat 

kitásokat lelkiismheretesen 

Doloig Keresztélyné 
sz-udvarhely, Str. Horea 

(Kornis utca 14 szám alatt 

Zongorát vagy 
használatra keresün Cim: e 

kiadohivatalában. : 

Háló, ebédlő 
torok és mindennemü ingóságok ál- 
landóan kaphatók a bizományi rak- 
táramban Teljes tisztelettel : 

Gyuta Bethlen-utca 18 szám. 

8z. 217922, ki. 

Mirdetmémy. 

egy fekete 4 éves 
herélt lő (a 4 

lába szárcsa) Ujszékely község fo- 
gadójában e hó 1 én este. Kéretik 

a becsületes megtaláló, hogy juta- 
lom ellenében igazolt tulajdonosá- 
nak, szabó Péternek Vágás adja át. 

ÚCaliforniai 

CSEMEGI- CONZERV 
különlegesség 

Biíztos, csalhatatlan háziszer srékrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása, Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 

az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, 

: 210 leu bérmentve. , 

Edelmann Márk, Nagyvárad 

vámház-u. 53. 

egy kgos 

1–100 

No 1093 »Nyugate hirdetés. 

eeDeBBE 

leu, bánatpénz 10 százalék. 

3.án d. e. 10 óra. 

irodában megtekinthetők. 

Vetca, 1922. márc 1. 

Birtalan György, s. k., 

em 
lap 

szalon 
szoba bu- 

Szabó 

Székelyvécke község italméréssel 

egybekötött községháza 1922 julius 
15-től számitandó 6 évre bérbeadatik. 

Évi kikiáltási át 2000 (Kettőezer) 

Árverés határideje: 1922. április 

Részletes feltételek a körjegyzői 

Szenti Jenő, s. k. körjegyző. 
k. biró. 

EÉEladó 

tebb dijazással közvetit 

tni 

Örendi „OROSZLÁN" szappana 
2 kizárólag csak a legnemesebb nyersanyagokból, legmodernebb gé- 

pekkel készül. - Nem tartalmaz ártalmas alkatrészeket, ennél- é 
! logva kiméli a fehérnemüt. 

óvakodjunk ilány utánzásoktól! 

házakat helyben és vi- 
déken, künvaló földbir- 

tokokat, ingóságokat, valamint min- 
denféle ipari cikkeket a legmérsékel- 

Kolláth 

tajos ügynökségi irodája Odor- 
heiu-Secuesc (Székelyudvarhely) ötr. 

pPrint(ul Mircea (Petőti-u.) 13. sz. 

e eé 

Első Brassói SZAPPAN- és GYERTYA- gyár 

ORENDI JÁNOS NM. m 
Sürgönyeim; ORENDIJszappangyár Brassó. 

No. 1759-1922. c. c. 

Aviz. 

In senzul Regulamentului nol 
feritor la acordarea din cura h 

ara etc. membri asigurati la () 
Cercuale a Asigurárilor Sociall 
esceptia membrilor de familie, 
sufere de morburi grele a 

vindecare are nevoie de curá b 
ará si sanatoare de convales 
sá invita a inalnta rugarea in 
in Ilimba Statului dacá nu p 
limba őtatului in limba matern 
berá de timbru, la Casa Cen 
sau la Expositura cáruia apa 
cel mai tárziu páná la 31. M 
a. c. Cererile inaintate dupá 
termin conform regulamentuluj 
se vor lua in considerare oi se 

s la archivá, cu esceptia cerilor 
ritoare la morburile grele prov 
ulterior dupa terminul fixat. M 
gare se va aráta numele patn 
la care a fost angajat in doi 
ultimi si a patronului actual. [ 
bul de care sufere. Durata de 
si páná cand au stat sau sti 
tratament medical. Numele Med 

Case carele a tratat si tratea 
pacient. Semnatura si domicili 
cientului. 

Miercurea Ciuc, la 10 Martie 

Directorul Casei 
s. s. őtefan Cse 

No. 1759-1922. c c. 
Magyar forditás. 

Mirdetmény. 

A fürdőkezelés engedélye 
vonatkozó uj szabályzat szerin 
hivatnak mindazon pénztári 

— a családtagokat kivéve - 
oly betegségben szenvednek, 
lyeknek gyógyitására fürdő 
szanatoriumi kezelés szükséges, 
az állam nyelvén – vagy hi 
nem tudják — saját anyanyelv] 
bélyegmentesen és a Casa Cer 

nak vagy kirendeltségének cil 

kérvényeiket legkésőbb folyó 
március hó 31-ig annál is m 
terjesszék be, mert a kitüzött h 
időn tul beadott kérvények tekit 

nem vétetnek, kivéve azon 
nyek, melyek a kitüzött hat 
után eredt betegségekre vonatkol 
A kérvényben feltüntetendők 

azon munkaadók nevei, kikü 

a kérvényező két éven belől s1 
latában állott és jelenleg szol' 

tában van; betegségének n! 
mettől-meddig állott s áll o 
kezelés alatt; azon kezelő pé 

orvos neve, aki kezelte vagy / 
leg is kezeli és végül a kérvét 

neve és tartózkodási helye. (P 
postai cime.) 

Mercurea Ciuc, la 10. Martie ! 

A forditás hiteléül : 

8etf. de sectie s. s. G P. Op 

Nyematott if. Betegh és Társa villamoserőre berendezett konyvayomtato-ntézetében ázrhela Secuezo (Szeklrudvarkal). 
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